

习近平给东北大学全体师生回信

习近平回信强调着眼国家战略需求培养高素质人才 为推动东北全面振兴推进中国式现代化作出新的更大贡献

新华社北京9月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月15日给东北大学全体师生回信，在东北大学建校100周年之际，向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在回信中说，东北大学自成立以来，始终以育人兴邦为使命，形成了鲜明办学特色，培养了大批优秀人才，为国家、为民族作出了积极贡献。

习近平强调，站在新的起点上，希望东北大学全面贯彻党的教育方针，弘扬爱国主义光荣传统，坚持立德树人，继续改革创新，着眼国家战略需求培养高素质人才，做强优势学科，不断推出高水平科研成果，为推动东北全面振兴、推进中国式现代化作出新的更大贡献。

东北大学创办于1923年。新中国成立以后，该校在人才培养、科技创新等方面发挥积极作用，为国家经济建设和东北振兴作出了重要贡献。近日，东北大学全体师生长给习近平总书记写信，汇报学校百年办学实践，表示将抓住新时代东北全面振兴提供的重要机遇，为建设国家、报效桑梓积极贡献力量。

同时，三江源国家公园黄河源园区组建3个乡镇管护站、19个村级管护队和123个管护分队，形成了“点成线、网成面”的管理体系，使牧民逐步由草原利用者转变为生态管护者，成为生态保护的“主力军”。

如今，俄措每个月能领到固定工资，还能成为家乡生态保护出一份力。“我从小在黄河源头长大，如今作为生态管护员，又能亲身参与黄河生态的保护，我觉得很光荣！”俄措自豪地说。

青海多措并举保护黄河之源

新华社西宁9月16日电(记者周盛盛 李占轶)大河之源，碧流竞涌。

青海省是中华民族母亲黄河的发源地，境内黄河干流长度1694公里，占黄河总长度的31%。

近年来，青海坚决扛起源头责任，加快建设以国家公园为主体的自然保护地体系。黄河源头的生态环境持续改善，珍稀野生动物数量显著增加，书写出人依河生、河因人美的生态答卷。

全面禁捕保护珍稀鱼类

青海省渔业环境监测中心调查数据显示，青海境内的黄河流域分布有近20种原生鱼类，包括极边扁咽鱼、厚唇裸重唇鱼等国家重点保护野生动物。

2021年10月，黄河源启动为期5年的全面禁捕，禁止捕捞一切天然鱼类。位于黄河源头的扎陵湖、鄂陵湖，黄河干流，以及大通河、湟水河等9条主要支流被纳入禁捕水域。

“黄河源开展全面禁捕，虽然我们的收入会受到一定程度的影响，但这是惠及子孙后代的好事，我们都很支持。”青海省海南藏族自治州贵德县渔民石万晏说。

黄河源开展全面禁捕，不仅能使原生鱼类资源休养生息，还能有效提高流域内水生生态系统生物多样性。

29岁的多门久是一名来自青海省玉树藏族自治州曲麻莱县麻多乡扎加村的护鱼员，顾名思义，他的主要工作是保护分工流域内的鱼类、巡护河流生态。

“以前会有人偷偷往黄河放生鱼类，其中包括一些外来鱼种，会危及本地鱼种的生存，影响黄河源头的生态平衡。遇到这种情况，我们会及时制止，并进行劝导。”多门久说，经过多方保护，当地牧民生态环保意识不断提高，不当放生行为明显减少。

“一户一岗”共筑美丽家园

在几年前，俄措每天还过着逐水草而居的放牧生活。三江源国家公园试点建设以来，青海探索“一户一岗”生态管护公益岗位机制，鼓励当地牧民参与生态保护。他放下了牧鞭，成为一名生态管护员。

三江源国家公园黄河源园区管委会专职副书记甘学斌介绍，黄河源园区共有3142名生态管护员持证上岗，年人均增收2.16万元。

过去很长一段时间，由于当地群众生态环保理念不强等原因，长期的过度放牧导致草原逐渐退化，水土流失愈加严重，湖泊日益萎缩。

国家公园建设以来，黄河源园区的生态保护力度不断加大。按照系统治理的要求，当地统筹实施了总投资11.69亿元的生态保护基础设施、三江源二期工程等生态保护修复项目。

生态修复，牧民生态环保理念的提高和发展方式的转变是关键。随着牧民生态保护意识不断增强，越来越多的人主动围栏封育草场，同时减少畜牧量，从而实现草畜平衡。

“只有合理放牧，保护好我们赖以生存的草原，我们才能有更多的发展空间。这就是我理解的绿色发展。”玛多县牧民索索说。

监测数据显示，黄河源头水源涵养能力不断提升，湖泊数量由原来的4077个增加到5849个，湿地面积增加104平方公里。扎陵湖、鄂陵湖湖泊面积与2015年相比分别增加74.6平方公里和117.4平方公里，生态环境得到明显改善。

同时，三江源国家公园黄河源园区草地综合植被盖度达56.3%，园区内野生动物种群由原来的17目29科79种增加到21目46科106种。雪豹、藏野驴、藏原羚等珍稀野生动物数量明显增加。

“我们将牢固树立‘绿水青山就是金山银山’理念，坚定生态自信，提高生态自觉，实现生态自强。坚决扛起源头责任，保护好黄河源头的生态环境。”甘学斌说。

同时，三江源国家公园黄河源园区草地综合植被盖度达56.3%，园区内野生动物种群由原来的17目29科79种增加到21目46科106种。雪豹、藏野驴、藏原羚等珍稀野生动物数量明显增加。

“我们将牢固树立‘绿水青山就是金山银山’理念，坚定生态自信，提高生态自觉，实现生态自强。坚决扛起源头责任，保护好黄河源头的生态环境。”甘学斌说。

“我们将牢固树立‘绿水青山就是金山银山’理念，坚定生态自信，提高生态自觉，实现生态自强。坚决扛起源头责任，保护好黄河源头的生态环境。”甘学斌说。

“我们将牢固树立‘绿水青山就是金山银山’理念，坚定生态自信，提高生态自觉，实现生态自强。坚决扛起源头责任，保护好黄河源头的生态环境。”甘学斌说。

中国共产党的故事

——习近平新时代中国特色社会主义思想在青海的实践

“中国生态文明建设是世界的宝贵财富”

——记出席“中国共产党的故事”专题宣介会的外国人士青海之行



新华社西宁9月16日电(记者马卓言 李彦南)9月11日至9月14日，出席“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在青海的实践”专题宣介会的150多名外国政党领导人或代表，分多路深入西宁市、海西蒙古族藏族自治州、海南藏族自治州、黄南藏族自治州，实地考察青海生态环境保护、清洁能源产业发展、国际生态旅游目的地示范区创建等情况。

外宾们表示，中国以自身生态文明建设成就为其他国家树立了榜样。各方希望同中国共产党加强治国理政经验交流，促进生态环保等各领域合作，共同推进各国现代化进程。

“人与自然和谐共生的生动范例”

初秋时节的青海湖，碧空如洗，水天一色。湖畔草场中，数十只“高原精灵”普氏原羚追逐嬉戏，引得在远处观赏的外宾们不住地欢呼赞叹。

普氏原羚是中国特有的濒危野生动物，目前仅栖息于青海湖环湖地区。随着当地对普氏原羚保护力度的不断增强，如今普氏原羚野外种群栖息地已发展至15个，种群数量达3000余只，是保护初期的近11倍。

叙利亚复兴党阿勒颇大学党委书记易卜拉欣·哈迪德告诉记者，在叙利亚幼发拉底河畔的保护区内同样栖息着一种美丽的羚羊。看到普氏原羚在青海得到了有效保护，他由衷地感到欣慰。

“在动物保护工作者几代人的接续努力下，普氏原羚从濒临灭绝发展到如今的种群规模，这是一项了不起的成就，也是中国推动人与自然和谐共生、建设生态文明的生动范例。”哈迪德说。

在黄南州尖扎县坎布拉国家地质公园内，峻峭的黄河峡谷、奇特的丹霞地貌和绚丽的原始森林交相辉映，令外宾们流连忘返。

“真的太美了！回去后我要向朋友们推荐这里。”漫步森林氧吧小径，欧洲意大利人基金会研究员洛伦佐·法托里边走边计划着下一次坎布拉之旅。

第一次来中国，法托里对此行所见所闻感触颇深。“中国生态文

明建设是世界的宝贵财富，其他国家应学习中国的成功做法。生态保护曾遭到人们忽视，但近年来，东西方国家都在生态保护方面采取了行动。各国要加强合作，更好地保护生态系统。”

“绿色发展理念在青海深入人心”

高精度机械臂上下翻飞，全自动搬运小车往来穿行……在天合光能青海基地，高度自动化的电池车间吸引着外宾们的目光。询问声、赞叹声、相机快门声交响在耳畔，上百米的车间通道内气氛活跃而热烈。

“真让人大开眼界！”法国国立东方语言文化学院教授布鲁诺·德维斯基感叹，凭借着中国共产党人的远见，青海这个具有后发优势的地方找到了适合自己的绿色发展道路。

地广、人稀、海拔高，这些过去经济发展的阻碍，如今却成为青海发展光伏产业的自然禀赋。外宾们登上海南州共和县光伏产业园内的瞭望塔俯瞰四周，光伏板铺满了数百平方公里的土地，如同给戈壁穿上铠甲。

“光伏板每平方米造价是多少？”“发电效率怎样？”“对环境有没有损害？”……乌兹别克斯坦企业家和实业界人士运动—自由民主党副主席扎莫利丁·梅利博耶夫对这里兴趣浓厚，不放过任何一个细节。

园区工作人员告诉他，光伏发电不仅清洁可再生，还能改善土地沙漠化、涵养牧草。梅利博耶夫频频点头说道：“发展经济，改善生态环境，增加牧民收入，一举三得。”

在青海省自然资源博物馆了解青海山水林田湖草生命共同体建设，在青海湖二郎剑景区体验生态旅游的独特魅力，在察尔汗盐湖观摩高原特色钾肥产业……外宾们亲身感受和体验青海高质量发展的底色。

“我能直观感受到，绿色发展理念在当地深入人心。”塞浦路斯劳动人民进步党中央政治局委员赫里桑蒂斯·乔治乌说，“在认真阅读了中共二十大报告后，里面大量关于绿色发展和环境保护的段落让我印象深刻。经济发展与生态文明建设齐头并进，中国正在逐步

实现这一目标。”

“良好的生态环境是最普惠的民生福祉，只有推动生态文明建设才能实现高质量发展。我们愿加强同中国共产党的交流，助力尼泊尔实现生态和发展的和谐共生。”尼泊尔共产党(联合马列)总书记香卡·博克瑞尔说。

“把保护传统文化和增进人民福祉结合起来”

在青海圣源地毯集团有限公司展示大厅里，琳琅满目的特色藏族展示伊朗伊斯兰联合党国际事务副书记助理穆罕默德·迈赫迪·蒂纳伊德黑兰尼爱不释手。

波斯手工地毯在世界享有盛誉，蒂纳伊德黑兰尼对地毯的制作工艺非常熟悉。在他看来，青海当地企业将手工编织和机械化相结合，赋予了青海藏毯产能和定制化程度高的优势，从而行销全球。

除了精美的地毯，工厂员工昂扬向上的精神面貌也给蒂纳伊德黑兰尼留下了深刻印象。“我注意到工厂中百分之七十的员工是周边乡镇的妇女。她们经过技术培训上岗后，通过辛勤的劳动为自己和家庭增加收入，这无疑推动了社会平等。”

在黄南州热贡画院内，一幅高1.33米、长1300米的巨幅唐卡——《人类非物质文化遗产——唐卡大全》正在精心绘制中。巴基斯坦人民民族党党员萨拉赫丁·汗·穆曼德按动手中的相机快门，记录下这一艺术品的绘制过程。

一幅幅精美绝伦的唐卡，不仅是非物质文化遗产的物化存续，更是周边地区农牧民增收致富的生动见证。据介绍，当地唐卡产业每年实现营收超5亿元，已经成为支柱产业。

“保护传统文化，增进人民福祉，他们找到了二者结合的最佳形式。”穆曼德表示，相信随着中国同巴基斯坦在文化等领域的交流持续深入，唐卡艺术一定能得到巴基斯坦民众的喜爱，并吸引他们到此观光。

“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在青海的实践”专题宣介会由中共中央对外联络部和中共青海省委共同主办，9月12日在西宁举行。